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СЛО БО ДАН МАН ДИЋ

У БЕС КРАЈ НОМ КРУ ГУ ЦР ЊАН СКОГ:  
КА КО СМО ПО СТА ЈА ЛИ СУ МА ТРА И СТИ

Да ме и го спо до, 
ува же ни по што ва о ци књи жев не ре чи,

1.

Ов де сам да у овом ве ле леп ном зда њу пред пред сед ни ком 
Ма ти це срп ске и углед ним зва ни ца ма нај пре за хва лим и Ма ти ци 
као по кро ви те људа ро дав цу, и жи ри ју ко ји је из ме ђу раз ма тра них 
књи га иза брао Па нон ске па лимп се сте као до стој ну да бу де кру
ни са на пр вом но во у ста но вље ном на гра дом ко ја но си та ко ре чит 
и зву чан на слов: ту нај леп шу асо ци ја ци ју на Се о бе и ње ног ау то ра. 
Ко год се по све ти умет но сти ро ма на, као нај дра го це ни ји дар би 
при мио при зна ње у зна ку Цр њан ског. 

Спа дам у оне ко је је од по чет ка на дах њи ва ла про за твор ца 
Чар но је ви ћа, Хи пер бо ре ја ца, Љу ба ви у То ска ни. Њо ме сам био по
не сен од по чет ка свог књи жев ног ин те ре со ва ња; до ду ше, ни сам се 
с овим пи сцем још су срео ка да су већ Ње гош, Ан дрић, Ћо пић би ли 
део усме ног пре да ња у мом еп ском окру же њу, из ко га је ве ли ки 
ро ман си јер био на сил но ис кљу чен. Ми ло ша Цр њан ског сам от крио 
у гим на зиј ским да ни ма: ипак је био, сре ћом, део оба ве зне лек ти ре. 
Про фе со ра Лу ку Хај ду ко ви ћа (ко ји ће доц ни је об ја ви ти и књи ге 
ко је су омаж Цр њан ском), оп чи њен је зи ком и моћ ном лир ском стру
јом Се о ба, за пи тао сам ка ко то да о ова квом пи сцу не ма по да та ка 
(ни је их би ло у из да њу ко је смо чи та ли, а ни сам их на шао ни у 
дру гим књи га ма у зре ња нин ској Би бли о те ци); про фе сор је од го во
рио ре че ни цом ко ја је за ме не би ла из не на ђу ју ћи и по ра зан по да так 
о на шој ствар но сти. Али до дао је и јед ну уте шну – бр зо ће до ћи 
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и дан Ми ло ше вог по врат ка. Сти гао је, та да сам већ био сту дент; 
до бро до шли цу му је упу тио наш про фе сор са Се ми на ра за свет ску 
књи жев ност, Ни ко ла Ми ло ше вић: до че као је по врат ни ка књи гом 
ду бо ке ода но сти, сту ди јом ка кву је до та да до био ма ло ко ји наш 
пи сац. По том је Дру га књи га Се о ба (из чуд них и не баш са свим 
ра зло жних мо ти ва, ве зан ути сци ма за пр ву књи гу, су здр жа вао сам 
се од упу шта ња у ово чи та ње) по ста ла и мо је но во от кри ће: већ 
сам знао да је књи жев ност бес крај ни уни вер зум, са да сам уви део 
и да је дан пи сац мо же би ти не ис цр пан: да се Цр њан ски из књи ге 
у књи гу об на вља, јед на ко свеж и ма ги чан и у оним го ди на ма за по
што ва ње; Дру га књи га Се о ба пре ва зи шла је прет ход но ре мекде ло 
у мом чи та њу то ли ко да су ми се са да Се о бе учи ни ле за пра во као 
на го ве штај све оне рас ко ши и бли ста ви ла ко је до но си њи хо ва Дру га 
књи га – ви ше оним Пр вим ни сам ни сти зао да се вра тим, Дру ге 
су ми ота да за у век на до хват ру ке. По се бан до жи вљај би ли су Хи
пер бо реј ци, јед на ко су ме ра до ва ли и Ко мен та ри, и Чар но је вић, 
ка ко ли не по ме ну ти Ирис Бер ли на или Ми ке лан ђе ла; чак и у при
год ним тек сто ви ма, по пут оних о на шем Ба на ту и Ба на ћа ни ма 
пи са ним пре јед ног ве ка за По ли ти ку, ме ђу ко ји ма је и траг мо је 
Сар че, на зи ре се бу ду ће моћ но пе ро, ов де је два су здр жа ва но огра
ни че њи ма но вин ске мар ги не – за пра во, чи ни се да не би има ло 
сми сла ни из два ја ти иза бра на де ла ова квог пи сца: он је нај бо љи 
уце ло, ка да му се ком пле тан опус из ло жи. 

За чи та ње пак по нај бо ље је оста ти на са мо с Цр њан ским. Ту
ма чи су се учи та ва ли, пи сци га сво ја та ли, што као пре тка, као срод
ни ка, као при ја те ља, као лик сво је про зе (на ње му се и сти ца ло име); 
од ви ја ле су се раз не мо гућ но сти чи та ња. Као и у слу ча ју Шек спи ра, 
или Каф ке, ли те ра ту ра о пи сцу за кр чи ла је при ступ ње го вом де лу; 
тре ба га чи та ти у ти ши ни, у ко јој се чу је ње го во ко тр ља ју ће р. 
Пре пу сти ти се не по сред но тим про сто ри ма че жње, сно ва, све тло
сти, ра до сти по сто ја ња, ко ји зра че с ње го вих стра ни ца. 

Оно ле то 1977. у мом лич ном ка лен да ру под ву че но је дво стру
ко: иза шла ми је пр ва књи га при по ве да ка, За вре ме ном ки ша, а 
шест ме се ци по том, на да на шњи дан, оти шао је Ми лош Цр њан ски. 

2.

Ни је те шко уста но ви ти да је по тра га за злат ним до бом и сан 
о пре де ли ма скла да, чи сто те и спо кој ства (јер шта су дру го Ро си ја, 
Хи пер бо ре ја, Су ма тра), од но сно ве ра у ду бљи, ко смич ки сми сао 
по сто ја ња, јед на од кон стан ти про зе Цр њан ског.

Цр њан ски ка же да је ус пео вр ло бр зо, у су сре ти ма и раз го во
ри ма, да Шан ти ћа учи ни су ма тра и стом.
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Мно ги ће, ме ђу ко је убра јам и се бе, чи та ју ћи Цр њан ског от
кри ти да су та ко ђе су ма тра и сти.

Ме ђу тим, ка да са вре ме ни пи сац чи та Цр њан ског, бе сми сле
но би би ло не на па ја ти се енер ги јом с та квог из во ра, уви де ће да 
оно што сâм ра ди ни је бог зна ка ко но во; опет је суд би на ста ра а 
сти хо ви ма ло но ви. Али ни шта за то, ве ли ка ни не осу је ћу ју не го 
под сти чу и ин спи ри шу; упу ћу ју на тра же ње соп стве ног то на, бру
ше ње ре чи и ре че ни ца, на по тре бу да се ухва ти соп стве но вре ме 
– у књи жев но сти, као и у жи во ту, има ме ста за све по сле ни ке. 

3.

И да је Цр њан ски остао ту где је за ви чај сам иза брао, он де 
„где не ма бе сми сла и смр ти”, без лон дон ске по друм ске епи зо де, 
ре цеп ци ја ње го вог де ла ве ро ват но не би у по чет ку би ла ни шта 
бо ља ни ти при ме ре ни ја ње го вој вред но сти: иде о ло шки шум је 
био пре јак, уз то тре ба ло је вре ме на да се ство ри и од не гу је пу
бли ка, са кри ти ком, до ра сла за ње го во де ло, ис тан ча на да чу је тај 
не сва ки да шњи глас, и с те тач ке гле ди шта го то во да је бо ље што 
ни је био ту па је мо гао да се, у вре ме ото пља ва ња, јед но га да на 
вра ти, и сво јим гла сним по врат ком по кре не но во ин те ре со ва ње 
за соп стве ни опус; и сам пи сац је го во рио да нај ве ћим успе хом 
сма тра сво ју по нов ну по ја ву у ли те ра ту ри свог на ро да.

Јер, ни ко ни је од јед ном унео то ли ко но ви на у на шу књи жев
ност, раз ми чу ћи гра ни це књи жев них жан ро ва, па и ону из ме ђу 
сти хо ва и про зе. Из ме не је до нео и но вим рит мо ви ма, раз гло бље
ном син так сом, оне о би че ним об ли ци ма при по ве да ња и на чи ном 
ком по но ва ња ро ма на; уз то, као што ре че је дан ње гов ту мач, на
пи сао је пр ви ро ман о се би у на шој књи жев но сти. Ко ли ко ли је 
тек не до у ми ца иза звао су ма тра и зам, ко ји је код нас за зву чао као 
та ко ре ћи нов по глед на свет, за сно ван на уни вер зал ној ана ло ги ји, 
тај ној по ве за но сти свих ства ри на све ту, по зна тој још мит ској све
сти. По је ди ни кри ти ча ри су опет пи сца ко ји се ба вио пи та њем 
чо ве ко ве сре ће и сми сла по сто ја ња про гла ша ва ли ни хи ли стом, 
оним ко ји је сти гао до са мог кра ја, из лаз му је смрт го во ри ли су 
бр зо пле то, уко па ни у ствар ност ко ја је пре ста ја ла да по сто ји, не 
уви ђа ју ћи да је у Цр њан ског реч не са мо о но вом је зи ку и не у о би
ча је ној син так си већ и о моћ ној по ет ској ви зи ји ко ја осми шља ва 
жи вот укла па ју ћи га у ко смич ку це ли ну; о вас по ста вља њу на ру
ше ног је дин ства све та. Чак ни ње го во нај зна чај ни је де ло, Дру га 
књи га Се о ба, ни је од мах пре по зна то ни ти јед но ду шно при хва ће
но; уме сто до бро до шли це, осва ну ле су сит ни ча ве при мед бе у по
је ди ним од при ка за по пе ри о ди ци. И нај бо ља оства ре ња на ше 
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књи жев но сти спо ро су иш чи та ва на и кан да су не рет ко мо ра ла да 
про ђу кроз оспо ра ва ња. 

Ка да су опет она иста тмур на рас по пло же ња, оне ми сли, не
спо кој ства и зеб ње од сва ке ру ке, по ста ле на ша сва ко дне ви ца, 
ка да су по но во ра зо ре не вред но сти с ко ји ма смо жи ве ли и ода гна
не от пи са не у до ју че ра шњи свет, са сво је вр сним по врат ком оног 
кон тек ста из ко га је пи сац ства рао, де ло Цр њан ског су отво ри ла 
но ва и пло до но сна чи та ња. 

И ко би нам да нас, из оп шта ва ним и про ка же ним (свуд ми 
кри ви, сви нас ре гу ли шу!), био бли жи од пе сни ка ко ји је уте ху умео 
да про на ђе и јед ним по гле дом упра вље ним у не бо. 

Од ро ман си је ра ко ји све до чи да смо они ко ји тра же пут упра
вља ју ћи се пре ма зве зда ма. 

Да смо још жи ви. 
„Ми смо, Ђур ђе, јед но чу до.”
И син таг мом „бес крај ни пла ви круг”, том моћ ном ло зин ком, 

отва ра чи тав је дан (све тле про сто ре) свет че жње и сно ва, ка зу је и 
исто ри ју спа се ња по је дин ца, и све о јед ном на ци о ну. 

4.

Тра ди ци ји на ко јој по чи ва и ко јој се при кљу чу је са вре ме ни 
срп ски ро ман, је дан од уга о них ка ме но ва је сте про за Ми ло ша 
Цр њан ског. Ка ко би ре као Ми ро слав Јо сић Ви шњић, да па ра фра
зи рам ро ман си је ра чи ја се про за ства ра лач ки се ћа за пе та и ме ло
ди је Цр њан ског: Днев ник о Чар но је ви ћу јед на је од три књи ге без 
чи јег чи та ња срп ски спи са тељ не тре ба ни узи ма ти пе ро у ру ку. 
Не ма по тре бе ни по ми ња ти ко ли ко је Цр њан ски да нас при су тан, 
одав но је је дан од нај чи та ни јих и нај о ми ље ни јих пи са ца, та ри зни
ца оста је из вор на дах ну ћа за не ма ли број пи са ца, ве ли ки ства ра лац 
са да и као књи жев ни лик жи ви у по је ди ним ро ма ни ма, а ве ру јем 
да ће и при зна ње „Бес крај ни пла ви круг” тим ин те ре со ва њи ма, 
но вим чи та њи ма ка ко Цр њан ског та ко и оних ко ји ће ње му у част 
ста ја ти на овом ме сту, да ти до дат не под сти ца је. 

И уста но вља ва ње ове на гра де ко ја се да нас об ја вљу је ви дим 
као још је дан вид пи шче вог тра ја ња са на ма; као што се Ми ло ша 
Цр њан ског, јед ним при зна њем, офи ци јел но већ се ћа мо по во дом 
да на ње го ва ро ђе ња, од са да ће мо то чи ни ти и 30. но вем бра. Јер, 
смр ти не ма, има Се о ба, Пр вих и Дру гих!*

* Реч при ли ком при ма ња На гра де „Бес крај ни пла ви круг”, у Ма ти ци срп
ској, 30. но вем бра 2019. го ди не.




